
ATA N.º 1.319/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dois de março de dois mil e vinte e seis, reuniram-
se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de GENY 
HERMÍNIA CARDOSO, VANDERLÉIA DE FÁTIMA CAVALHEIRO E ELOÍSA BACK.  
Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1318/2026, ninguém se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando continuidade passou-se 
a Leitura das Matérias do Expediente:  Mensagem retificativa n.º 01/2026; Parecer prévio o TCE 
referente as Contas do Poder Executivo do ano de 2021; Projeto de Decreto Legislativo n.º 01/2026, 
e; Ata n.º 01/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, 
ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, a Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos fez algumas cobranças sobre as condições de alguns trechos das estradas do 
município. Falou que melhorias já foram feitas, mas ressaltou que ainda haviam pontos em más 
condições, agravados talvez por fortes chuvas, salientando o tráfego intenso de máquinas agrícolas. 
Solicitou ao secretário de Obras que fizesse um levantamento das áreas mais críticas e dessem 
atenção especial a essas demandas. Falou sobre a situação das casas de apoio em Ijuí, e que teve a 
informação de que o município de Humaitá não teria renovado o contrato com a Casa de Apoio 
Turra. Disse que ouviu relatos que pacientes e acompanhantes estariam aguardando consultas e 
exames nas ruas, expostos ao sol e à chuva, sem um local adequado para esperar. Destacou que o 
custo da renovação seria baixo, citando o valor, e que essas casas ofereciam acolhimento, 
hospedagem e suporte, especialmente para idosos e acompanhantes. Relatou que mesmo sem 
contrato renovado, a casa continuava atendendo moradores de Humaitá sem cobrar, mas defendia 
que o Executivo precisava assumir sua responsabilidade e garantir oficialmente esse serviço, seja 
com essa ou outra instituição.  Pediu para que o município, cujo lema era “o ser humano em 
primeiro lugar”, demonstrasse empatia e assegurasse um espaço digno para quem precisava se 
deslocar em busca de atendimento de saúde. O Vereador DECIO após saudação, parabenizou os 67 
anos de Humaitá, destacando que a festa de aniversário do município deveria ser voltada ao povo, e 
não às autoridades. Fez diversas críticas em relação ao baile realizado em comemoração do 
aniversário do Município, questionando para quem realmente foi o evento. Disse que segundo 
relatos que recebeu, a maioria do público era de fora do município, os preços das bebidas e lanches 
eram altos e que não houve arrecadação de alimentos, nem espaço adequado para idosos. Salientou 
que comerciantes locais não puderam participar. Também apontou como excessivo o valor pago às 
bandas, comparando com eventos anteriores que custaram bem menos. Para ele, o investimento não 
trouxe retorno ao município e o evento poderia ter beneficiado apenas organizadores. O vereador 
ainda questiona outros gastos da administração, como ornamentações e flores, contratos de 
divulgação e mídia, além da aprovação de projeto que criava mais cargos comissionados e 
secretário, afirmando que a bancada do MDB votou contra. Sobre a chegada de novos veículos, 
destacou que boa parte dos recursos teriam vindo de emendas parlamentares. Citou valores 
destinados pelo Senador Paulo Paim. Cobrou a instalação de monitoramento nos veículos da saúde 
e questionou a continuidade de altos gastos com táxis e vans mesmo com frota nova. Finalizou 
pedindo que a população fiscalizasse e estivesse atenta, principalmente com a proximidade das 
eleições, defendendo mais responsabilidade no uso do dinheiro público. O Vereador MAURICIO, 
após cumprimentos parabenizou os 67 anos do município de Humaitá, destacando não apenas os 
gestores que passaram pela administração, mas principalmente a comunidade em geral, 
empresários, agricultores, comerciantes e trabalhadores, que, segundo ele, foram fundamentais para 
o desenvolvimento local. Falou sobre a preocupação com a situação do Casa de apoio, criticando o 
não repasse de um valor mensal, para ele considerado simbólico, por parte do município, 
especialmente por se tratar de uma área sensível como a saúde. Pediu que o Secretário de Saúde 
resolvesse a situação para evitar prejuízos à população e à imagem do município. Relembrou que a 
bancada do MDB teria votado contra o Projeto 013, que previa a criação de cargos comissionados e 
um novo secretariado, com custo estimado superior a R$ 2 milhões em quatro anos. Salientou a 
importância de o Executivo priorizar o projeto de bonificação à bacia leiteira, ressaltando as 
dificuldades enfrentadas pelo agronegócio, especialmente pelos pequenos produtores. Disse que o 
apoio à produção leiteira ajudaria na manutenção das famílias no campo. Parabenizou o Executivo 
pela compra de veículos e pela pavimentação asfáltica na Vila Jardim, reforçando o pedido para que 
os vereadores cobrassem ações concretas de apoio à agricultura, especialmente à bacia leiteira. O 
Vereador FERNANDO, após os cumprimentos comentou sobre o aniversário do município de 
Humaitá, celebrado em primeiro de março. Destacou o baile realizado no sábado, afirmando que o 
evento teve grande participação da população e foi bem organizado. Também parabenizou a 
comunidade e mencionou a entrega de novos veículos para o município, ressaltando que ajudariam 
a melhorar os serviços públicos e substituir carros antigos que geravam altos custos de manutenção. 
Citou diversos recursos e investimentos recebidos, bem como, diversas emendas parlamentares de 
deputados e senadores para compra de ambulâncias, vans, veículos e outros equipamentos, além de 
investimentos em pavimentação asfáltica, iluminação de LED, além de áreas como saúde, 
telemedicina, próteses dentárias, assistência social, agricultura, educação e lazer, citando projetos 
esportivos e ampliação da creche e valores que seriam investidos. Falou sobre a instalação da 
empresa Cotrisal e dos retornos que traria ao município. Disse que críticas da oposição eram 
naturais e podiam ajudar a melhorar o trabalho, mas ressaltou que a administração estaria 
empenhada em buscar recursos e melhorar o atendimento à população. Também comentou sobre a 
busca de emendas em Brasília e disse esperar que mais recursos chegassem ao município. Passando 
a ORDEM DO DIA, em discussão, o Projeto de Lei nº 032/2026 - Dispõe sobre a abertura de 
crédito adicional especial, no valor de R$ 396.000,00, oriundos do Ministério da Fazenda e dá 
outras providências com a mensagem retificativa n.º 001/2026. O Vereador DECIO, explicou que o 
projeto ficou sobre a mesa na sessão anterior devido a um erro no valor apresentado. A mensagem 
retificativa teria corrigido e confirmado o valor correto.  Disse que o recurso, vindo de uma emenda 
de um deputado, seria utilizado para a construção de uma nova praça no centro da cidade, 
apresentando questionamentos sobre a real necessidade dessa obra, já que o município já possuía 
outras praças. Também relatou que moradores demonstravam preocupação, principalmente com a 
possibilidade de o campinho de futebol utilizado pelas crianças desaparecer. Salientou que seria 
importante que a população fosse ouvida antes da implantação do projeto. Afirmou que o crédito 
adicional provavelmente seria aprovado pelos vereadores, mas reforçava a sugestão de consultar a 
comunidade para saber o que realmente desejavam para o local, lembrando ainda que a área 
pertencia ao Estado e estaria sob concessão. Ninguém mais se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto Decreto Legislativo n.º 01/2026 - 
Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-RS, referente ao exercício de 2023, com a 
ata n.º 01/2026 da comissão de estudos e pareceres. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Parecer Prévio do TCE referente ao Processo 
de Prestação de Contas do Poder Executivo Municipal no exercício de 2021. Ninguém se 
manifestando foi colocado em votação para passar a Comissão de Estudos e Pareceres e foi 
aprovado por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, a Vereadora DJENIFER, 
após cumprimentos falou sobre o aniversário de 67 anos do município de Humaitá, destacando a 
importância de todos que contribuíram para o desenvolvimento da cidade ao longo do tempo. 
Ressaltou que o objetivo era continuar buscando crescimento para que o município seja cada vez 
melhor para as próximas gerações. Falou sobre as novas aquisições de veículos e equipamentos, e 
que as mesmas trariam benefícios à população e ajudariam a reduzir custos com terceirizações, 
como terceirização e transporte por táxi como o colega Petry já teria falado. Falou sobre a 
destinação de valor pela bancada do MDB para a compra de um veículo SPIM, que seria utilizado 
exclusivamente para transportar pacientes em tratamento oncológico e hemodiálise, oferecendo 
mais conforto e agilidade a essas pessoas, pois sabiam da demanda com esses pacientes. Falou 
sobre a importância das emendas parlamentares, que traziam recursos extras para o município, mas 
salientou que a gestão pública também dependia da boa administração dos recursos próprios. 
Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher e convidou a comunidade para participar 
da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, citando programação como a abertura oficial e 
apresentação das invernadas do município. A Vereadora ANITA parabenizou o município pelos 67 
anos de emancipação política e administrativa, destacando o orgulho da comunidade e a 
importância do trabalho da população para a construção da história local. Ressaltou que as 
administrações atuais e futuras têm a responsabilidade de continuar investindo no desenvolvimento 
do município, especialmente em infraestrutura, agricultura, indústria, educação, saúde e geração de 
oportunidades, principalmente para manter os jovens no município. Falou sobre as emendas da 
bancada do MDB, lembrando da destinação de recursos para a compra de um veículo SPIN e 
cobrando do Executivo a reforma do piso do ginásio da comunidade de Sanga Freitas, que já havia 
sido solicitada anteriormente e ainda não foi realizada. Falou sobre a destinação de emendas 
impositivas de 2025 que seriam investidas em 2026 para diversas comunidades e entidades, com 
recursos para melhorias em salões comunitários, aquisição de climatizadores, apoio ao transporte de 
universitários, reformas e compra de equipamentos, citando valores e locais. Destacou que esses 
valores eram recursos públicos cuja aplicação era indicada pelos vereadores, visando atender às 
necessidades das comunidades, salientando a importância da população acompanhar a aplicação 
dessas emendas e assim atender às demandas locais. O Vereador MAURI, após cumprimentos disse 
que, como havia apenas um projeto na sessão, teria decidido falar sobre emendas parlamentares 
conquistadas pela bancada do PL. Falou sobre diversos recursos obtidos citando valores e 
representantes que os destinaram. Salientou que não era fácil conseguir emendas, principalmente 
porque o município era pequeno e tinha menos votos, e pediu que a comunidade reconhecesse e 
apoiasse os deputados que ajudavam o município. Também comentou sobre as obras do pavilhão da 
comunidade de Pescador, explicando que seriam feitas por etapas, sendo que a primeira foi a 
estrutura e o telhado, e a próxima seria o piso, com novos projetos e planos de trabalho para 
liberação dos recursos. Parabenizou o município pelo aniversário e pela realização do baile 
comemorativo, destacando que o evento foi bom e muito prestigiado pela população, apesar de estar 
bastante cheio. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos  falou sobre a situação relatada pela 
vereadora Anita, da não renovação do contrato com a casa de apoio, afirmando que não sabia do 
problema, mas que iria conversar com o prefeito e o Secretário de Saúde para resolver a situação. 
Também falou sobre a questão do pagamento da bacia leiteira levantada pelo vereador Maurício, 
dizendo que iria cobrar novamente o prefeito para entender por que ainda não foi resolvido. Sobre o 
baile comemorativo do município, destacou que o evento foi aberto a toda a comunidade e reuniu 
muitas pessoas de diferentes idades, considerando a festa um grande sucesso nas comemorações dos 
67 anos de Humaitá. Falou sobre a importância das emendas parlamentares conseguidas pelos 
vereadores junto aos deputados, destacando recursos destinados principalmente à saúde, como 
compra de equipamentos, medicamentos e veículos. Salientou que cada vereador deveria buscar 
recursos com seus deputados e reconhecer essas conquistas. Destacou a importância de manter a 
frota de veículos da saúde sempre renovada. Defendeu diálogo e respeito entre os vereadores nas 
discussões. Convidou a comunidade para participar da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, 
reforçando a valorização da cultura local. O Vereador DECIO comentou sobre o relatório de 
entregas feitas pela administração municipal e ressaltou que o governo anterior deixou 3,2 milhões 
de reais em caixa, afirmando que era importante reconhecer esse fato e dos investimentos que esse 
valor possibilitava. Destacou o alto valor em recursos destinados pelo Senador Paulo Paim, citando 
valores. Disse que as emendas parlamentares não pertencem aos vereadores, mas sim ao povo, e 
que a função dos vereadores era buscar esses recursos e projetos para beneficiar a comunidade. 
Como líder da bancada do MDB, disse que continuaria fiscalizando o governo e que qualquer 
suspeita de corrupção deveria ser investigada, pois fiscalizar era um dos principais papéis do 
vereador. Falou também sobre a importância do projeto de pavimentação da RSC472, considerado 
fundamental para o desenvolvimento do município, afirmando que estaria articulando com 
deputados e autoridades estaduais para avançar no projeto. Para isso, informou que estaria criando 
um grupo de WhatsApp para mobilizar pessoas interessadas em apoiar a iniciativa. Convidou a 
comunidade para participar da 37ª Festa Campeira do município, destacando a importância do 
evento para a cultura local. O Vereador FERNANDO, falou que o município possuia duas praças 
bonitas, sendo que a mais recente foi construída após 2020, salientando recursos investidos e os 
políticos que os destinaram para Humaitá, também mencionou que houve uma emenda de 
aproximadamente R$ 1 milhão enviada pelo senador Luiz Carlos Reis para a creche Nossa Senhora 
Aparecida. Falou do valor que ficou em caixa da administração anterior e das dívidas deixadas. 
Criticou a falta de respeito entre os Vereadores durante as Sessões, dizendo que alguns colegas riem 
e desrespeitam quem estaria falando na tribuna. Falou sobre a Festa Campeira e o parque, afirmando 
que em 2024 a prefeitura não enviou máquinas para limpeza do local antes da festa, e que o recurso 
para um poço artesiano teria sido conseguido pelo deputado Affonso Hamm. Sobre as estradas, ele 
disse que serviços estariam sendo feitos desde o retorno das férias, com manutenção em várias 
linhas do interior, apesar das críticas. Disse que a manutenção da RS-472 seria responsabilidade do 
Estado, mas o município acabava ajudando. Pediu reconhecimento pelo trabalho realizado, não 
apenas críticas. Salientou que os recursos e veículos para o município só chegavam quando havia 
empenho e pedidos por parte dos representantes. Parabenizou as Mulheres pelo Dia 8 de Março e 
convidou a população para a Festa Campeira. O Vereador DECIO, agradeceu ao prefeito pela 
realização do asfaltamento da Rua Helmut Christoff, destacando sua proposição feita em 2024 e 
reapresentada em 2025. Também agradeceu pelo conserto da estrada nas proximidades da 
propriedade de Heitor Bamberg. Relatou ter participado de reunião com autoridades estaduais, 
incluindo o governador, o vice-governador e representantes do Daer, para tratar do projeto da 
rodovia 472, demonstrando esperança de que a obra fosse realizada no futuro e pudesse contribuir 
para o desenvolvimento do município. Fez um convite à comunidade para a Festa Campeira.  O 
Vereador NERI, após cumprimentos falou sobre o baile de aniversário do município de Humaitá, 
afirmando que o evento foi positivo, sem problemas e importante para a cultura e lazer da 
população, pois as pessoas não queriam apenas trabalhar, mas também se divertir. Discordou da fala 
do vereador Décio, que teria dito que apenas 20% das pessoas presentes eram do município, 
questionando a falta de dados para essa afirmação e criticando atitudes que poderiam colocar a 
população contra os gestores públicos. Disse que críticas deveriam existir, mas precisavam ser 
feitas com responsabilidade. Disse que os recursos para o baile vieram da Secretaria de Cultura, e 
não diretamente do caixa da prefeitura. Elogiou a postura de reconhecer quando a administração 
atendia proposições dos vereadores, defendendo que o progresso do município deveria ser um 
esforço conjunto, sem disputas políticas desnecessárias. Ressaltou ainda que diferentes prefeitos já 
governaram o município e que não houve casos de corrupção comprovados, defendendo que não se 
façam acusações sem provas. Disse que apoiava tudo o que era positivo para o município, mas se 
posicionaria contra aquilo que considerava incorreto. O Vereador JORGE, parabenizou o município 
de Humaitá, pelos 67 anos, destacando que a festa comemorativa foi bem organizada e elogiada 
pela comunidade. Também reconheceu o trabalho dos vereadores que estariam buscando recursos e 
emendas, afirmando que, mesmo quando existissem programas do governo, era necessário que os 
representantes cobrassem e buscassem esses recursos nas Secretarias para que viessem ao 
município. Falou das viagens feitas pelos vereadores, dizendo que não eram gastos desnecessários, 
mas sim ações para buscar investimentos, citando como exemplo novos veículos para o município, 
que ajudariam a renovar a frota e melhorar o atendimento à população. Salientou que Humaitá era 
uma cidade acolhedora e boa para viver, afirmando que voltou a morar no município por reconhecer 
essa qualidade. Informa ainda a chegada de emendas parlamentares, citando valores e políticos que 
as destinaram. Sobre as estradas, pediu paciência à comunidade, explicando que os trabalhos 
estariam sendo retomados após o período de férias e que as demandas estariam sendo atendidas 
gradualmente. Falou da necessidade de projetos como a casa de apoio na saúde e o 
desenvolvimento da bacia leiteira, que continuavam sendo cobrados do prefeito. Falou sobre o 
asfalto na Vila Jardim, elogiando a obra e destacando que os vereadores também cobravam 
melhorias em outras ruas. Reforçou que estaria à disposição da comunidade, reconhecendo que 
nenhum governo era perfeito, mas que os problemas poderiam ser resolvidos com diálogo e 
trabalho conjunto. Também parabeniza as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher. Ninguém 
mais se manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 21 horas e 53 minutos. Câmara 
Municipal de Vereadores, 02 de março de 2026.



ATA N.º 1.319/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dois de março de dois mil e vinte e seis, reuniram-
se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de GENY 
HERMÍNIA CARDOSO, VANDERLÉIA DE FÁTIMA CAVALHEIRO E ELOÍSA BACK.  
Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1318/2026, ninguém se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando continuidade passou-se 
a Leitura das Matérias do Expediente:  Mensagem retificativa n.º 01/2026; Parecer prévio o TCE 
referente as Contas do Poder Executivo do ano de 2021; Projeto de Decreto Legislativo n.º 01/2026, 
e; Ata n.º 01/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, 
ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, a Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos fez algumas cobranças sobre as condições de alguns trechos das estradas do 
município. Falou que melhorias já foram feitas, mas ressaltou que ainda haviam pontos em más 
condições, agravados talvez por fortes chuvas, salientando o tráfego intenso de máquinas agrícolas. 
Solicitou ao secretário de Obras que fizesse um levantamento das áreas mais críticas e dessem 
atenção especial a essas demandas. Falou sobre a situação das casas de apoio em Ijuí, e que teve a 
informação de que o município de Humaitá não teria renovado o contrato com a Casa de Apoio 
Turra. Disse que ouviu relatos que pacientes e acompanhantes estariam aguardando consultas e 
exames nas ruas, expostos ao sol e à chuva, sem um local adequado para esperar. Destacou que o 
custo da renovação seria baixo, citando o valor, e que essas casas ofereciam acolhimento, 
hospedagem e suporte, especialmente para idosos e acompanhantes. Relatou que mesmo sem 
contrato renovado, a casa continuava atendendo moradores de Humaitá sem cobrar, mas defendia 
que o Executivo precisava assumir sua responsabilidade e garantir oficialmente esse serviço, seja 
com essa ou outra instituição.  Pediu para que o município, cujo lema era “o ser humano em 
primeiro lugar”, demonstrasse empatia e assegurasse um espaço digno para quem precisava se 
deslocar em busca de atendimento de saúde. O Vereador DECIO após saudação, parabenizou os 67 
anos de Humaitá, destacando que a festa de aniversário do município deveria ser voltada ao povo, e 
não às autoridades. Fez diversas críticas em relação ao baile realizado em comemoração do 
aniversário do Município, questionando para quem realmente foi o evento. Disse que segundo 
relatos que recebeu, a maioria do público era de fora do município, os preços das bebidas e lanches 
eram altos e que não houve arrecadação de alimentos, nem espaço adequado para idosos. Salientou 
que comerciantes locais não puderam participar. Também apontou como excessivo o valor pago às 
bandas, comparando com eventos anteriores que custaram bem menos. Para ele, o investimento não 
trouxe retorno ao município e o evento poderia ter beneficiado apenas organizadores. O vereador 
ainda questiona outros gastos da administração, como ornamentações e flores, contratos de 
divulgação e mídia, além da aprovação de projeto que criava mais cargos comissionados e 
secretário, afirmando que a bancada do MDB votou contra. Sobre a chegada de novos veículos, 
destacou que boa parte dos recursos teriam vindo de emendas parlamentares. Citou valores 
destinados pelo Senador Paulo Paim. Cobrou a instalação de monitoramento nos veículos da saúde 
e questionou a continuidade de altos gastos com táxis e vans mesmo com frota nova. Finalizou 
pedindo que a população fiscalizasse e estivesse atenta, principalmente com a proximidade das 
eleições, defendendo mais responsabilidade no uso do dinheiro público. O Vereador MAURICIO, 
após cumprimentos parabenizou os 67 anos do município de Humaitá, destacando não apenas os 
gestores que passaram pela administração, mas principalmente a comunidade em geral, 
empresários, agricultores, comerciantes e trabalhadores, que, segundo ele, foram fundamentais para 
o desenvolvimento local. Falou sobre a preocupação com a situação do Casa de apoio, criticando o 
não repasse de um valor mensal, para ele considerado simbólico, por parte do município, 
especialmente por se tratar de uma área sensível como a saúde. Pediu que o Secretário de Saúde 
resolvesse a situação para evitar prejuízos à população e à imagem do município. Relembrou que a 
bancada do MDB teria votado contra o Projeto 013, que previa a criação de cargos comissionados e 
um novo secretariado, com custo estimado superior a R$ 2 milhões em quatro anos. Salientou a 
importância de o Executivo priorizar o projeto de bonificação à bacia leiteira, ressaltando as 
dificuldades enfrentadas pelo agronegócio, especialmente pelos pequenos produtores. Disse que o 
apoio à produção leiteira ajudaria na manutenção das famílias no campo. Parabenizou o Executivo 
pela compra de veículos e pela pavimentação asfáltica na Vila Jardim, reforçando o pedido para que 
os vereadores cobrassem ações concretas de apoio à agricultura, especialmente à bacia leiteira. O 
Vereador FERNANDO, após os cumprimentos comentou sobre o aniversário do município de 
Humaitá, celebrado em primeiro de março. Destacou o baile realizado no sábado, afirmando que o 
evento teve grande participação da população e foi bem organizado. Também parabenizou a 
comunidade e mencionou a entrega de novos veículos para o município, ressaltando que ajudariam 
a melhorar os serviços públicos e substituir carros antigos que geravam altos custos de manutenção. 
Citou diversos recursos e investimentos recebidos, bem como, diversas emendas parlamentares de 
deputados e senadores para compra de ambulâncias, vans, veículos e outros equipamentos, além de 
investimentos em pavimentação asfáltica, iluminação de LED, além de áreas como saúde, 
telemedicina, próteses dentárias, assistência social, agricultura, educação e lazer, citando projetos 
esportivos e ampliação da creche e valores que seriam investidos. Falou sobre a instalação da 
empresa Cotrisal e dos retornos que traria ao município. Disse que críticas da oposição eram 
naturais e podiam ajudar a melhorar o trabalho, mas ressaltou que a administração estaria 
empenhada em buscar recursos e melhorar o atendimento à população. Também comentou sobre a 
busca de emendas em Brasília e disse esperar que mais recursos chegassem ao município. Passando 
a ORDEM DO DIA, em discussão, o Projeto de Lei nº 032/2026 - Dispõe sobre a abertura de 
crédito adicional especial, no valor de R$ 396.000,00, oriundos do Ministério da Fazenda e dá 
outras providências com a mensagem retificativa n.º 001/2026. O Vereador DECIO, explicou que o 
projeto ficou sobre a mesa na sessão anterior devido a um erro no valor apresentado. A mensagem 
retificativa teria corrigido e confirmado o valor correto.  Disse que o recurso, vindo de uma emenda 
de um deputado, seria utilizado para a construção de uma nova praça no centro da cidade, 
apresentando questionamentos sobre a real necessidade dessa obra, já que o município já possuía 
outras praças. Também relatou que moradores demonstravam preocupação, principalmente com a 
possibilidade de o campinho de futebol utilizado pelas crianças desaparecer. Salientou que seria 
importante que a população fosse ouvida antes da implantação do projeto. Afirmou que o crédito 
adicional provavelmente seria aprovado pelos vereadores, mas reforçava a sugestão de consultar a 
comunidade para saber o que realmente desejavam para o local, lembrando ainda que a área 
pertencia ao Estado e estaria sob concessão. Ninguém mais se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto Decreto Legislativo n.º 01/2026 - 
Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-RS, referente ao exercício de 2023, com a 
ata n.º 01/2026 da comissão de estudos e pareceres. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Parecer Prévio do TCE referente ao Processo 
de Prestação de Contas do Poder Executivo Municipal no exercício de 2021. Ninguém se 
manifestando foi colocado em votação para passar a Comissão de Estudos e Pareceres e foi 
aprovado por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, a Vereadora DJENIFER, 
após cumprimentos falou sobre o aniversário de 67 anos do município de Humaitá, destacando a 
importância de todos que contribuíram para o desenvolvimento da cidade ao longo do tempo. 
Ressaltou que o objetivo era continuar buscando crescimento para que o município seja cada vez 
melhor para as próximas gerações. Falou sobre as novas aquisições de veículos e equipamentos, e 
que as mesmas trariam benefícios à população e ajudariam a reduzir custos com terceirizações, 
como terceirização e transporte por táxi como o colega Petry já teria falado. Falou sobre a 
destinação de valor pela bancada do MDB para a compra de um veículo SPIM, que seria utilizado 
exclusivamente para transportar pacientes em tratamento oncológico e hemodiálise, oferecendo 
mais conforto e agilidade a essas pessoas, pois sabiam da demanda com esses pacientes. Falou 
sobre a importância das emendas parlamentares, que traziam recursos extras para o município, mas 
salientou que a gestão pública também dependia da boa administração dos recursos próprios. 
Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher e convidou a comunidade para participar 
da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, citando programação como a abertura oficial e 
apresentação das invernadas do município. A Vereadora ANITA parabenizou o município pelos 67 
anos de emancipação política e administrativa, destacando o orgulho da comunidade e a 
importância do trabalho da população para a construção da história local. Ressaltou que as 
administrações atuais e futuras têm a responsabilidade de continuar investindo no desenvolvimento 
do município, especialmente em infraestrutura, agricultura, indústria, educação, saúde e geração de 
oportunidades, principalmente para manter os jovens no município. Falou sobre as emendas da 
bancada do MDB, lembrando da destinação de recursos para a compra de um veículo SPIN e 
cobrando do Executivo a reforma do piso do ginásio da comunidade de Sanga Freitas, que já havia 
sido solicitada anteriormente e ainda não foi realizada. Falou sobre a destinação de emendas 
impositivas de 2025 que seriam investidas em 2026 para diversas comunidades e entidades, com 
recursos para melhorias em salões comunitários, aquisição de climatizadores, apoio ao transporte de 
universitários, reformas e compra de equipamentos, citando valores e locais. Destacou que esses 
valores eram recursos públicos cuja aplicação era indicada pelos vereadores, visando atender às 
necessidades das comunidades, salientando a importância da população acompanhar a aplicação 
dessas emendas e assim atender às demandas locais. O Vereador MAURI, após cumprimentos disse 
que, como havia apenas um projeto na sessão, teria decidido falar sobre emendas parlamentares 
conquistadas pela bancada do PL. Falou sobre diversos recursos obtidos citando valores e 
representantes que os destinaram. Salientou que não era fácil conseguir emendas, principalmente 
porque o município era pequeno e tinha menos votos, e pediu que a comunidade reconhecesse e 
apoiasse os deputados que ajudavam o município. Também comentou sobre as obras do pavilhão da 
comunidade de Pescador, explicando que seriam feitas por etapas, sendo que a primeira foi a 
estrutura e o telhado, e a próxima seria o piso, com novos projetos e planos de trabalho para 
liberação dos recursos. Parabenizou o município pelo aniversário e pela realização do baile 
comemorativo, destacando que o evento foi bom e muito prestigiado pela população, apesar de estar 
bastante cheio. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos  falou sobre a situação relatada pela 
vereadora Anita, da não renovação do contrato com a casa de apoio, afirmando que não sabia do 
problema, mas que iria conversar com o prefeito e o Secretário de Saúde para resolver a situação. 
Também falou sobre a questão do pagamento da bacia leiteira levantada pelo vereador Maurício, 
dizendo que iria cobrar novamente o prefeito para entender por que ainda não foi resolvido. Sobre o 
baile comemorativo do município, destacou que o evento foi aberto a toda a comunidade e reuniu 
muitas pessoas de diferentes idades, considerando a festa um grande sucesso nas comemorações dos 
67 anos de Humaitá. Falou sobre a importância das emendas parlamentares conseguidas pelos 
vereadores junto aos deputados, destacando recursos destinados principalmente à saúde, como 
compra de equipamentos, medicamentos e veículos. Salientou que cada vereador deveria buscar 
recursos com seus deputados e reconhecer essas conquistas. Destacou a importância de manter a 
frota de veículos da saúde sempre renovada. Defendeu diálogo e respeito entre os vereadores nas 
discussões. Convidou a comunidade para participar da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, 
reforçando a valorização da cultura local. O Vereador DECIO comentou sobre o relatório de 
entregas feitas pela administração municipal e ressaltou que o governo anterior deixou 3,2 milhões 
de reais em caixa, afirmando que era importante reconhecer esse fato e dos investimentos que esse 
valor possibilitava. Destacou o alto valor em recursos destinados pelo Senador Paulo Paim, citando 
valores. Disse que as emendas parlamentares não pertencem aos vereadores, mas sim ao povo, e 
que a função dos vereadores era buscar esses recursos e projetos para beneficiar a comunidade. 
Como líder da bancada do MDB, disse que continuaria fiscalizando o governo e que qualquer 
suspeita de corrupção deveria ser investigada, pois fiscalizar era um dos principais papéis do 
vereador. Falou também sobre a importância do projeto de pavimentação da RSC472, considerado 
fundamental para o desenvolvimento do município, afirmando que estaria articulando com 
deputados e autoridades estaduais para avançar no projeto. Para isso, informou que estaria criando 
um grupo de WhatsApp para mobilizar pessoas interessadas em apoiar a iniciativa. Convidou a 
comunidade para participar da 37ª Festa Campeira do município, destacando a importância do 
evento para a cultura local. O Vereador FERNANDO, falou que o município possuia duas praças 
bonitas, sendo que a mais recente foi construída após 2020, salientando recursos investidos e os 
políticos que os destinaram para Humaitá, também mencionou que houve uma emenda de 
aproximadamente R$ 1 milhão enviada pelo senador Luiz Carlos Reis para a creche Nossa Senhora 
Aparecida. Falou do valor que ficou em caixa da administração anterior e das dívidas deixadas. 
Criticou a falta de respeito entre os Vereadores durante as Sessões, dizendo que alguns colegas riem 
e desrespeitam quem estaria falando na tribuna. Falou sobre a Festa Campeira e o parque, afirmando 
que em 2024 a prefeitura não enviou máquinas para limpeza do local antes da festa, e que o recurso 
para um poço artesiano teria sido conseguido pelo deputado Affonso Hamm. Sobre as estradas, ele 
disse que serviços estariam sendo feitos desde o retorno das férias, com manutenção em várias 
linhas do interior, apesar das críticas. Disse que a manutenção da RS-472 seria responsabilidade do 
Estado, mas o município acabava ajudando. Pediu reconhecimento pelo trabalho realizado, não 
apenas críticas. Salientou que os recursos e veículos para o município só chegavam quando havia 
empenho e pedidos por parte dos representantes. Parabenizou as Mulheres pelo Dia 8 de Março e 
convidou a população para a Festa Campeira. O Vereador DECIO, agradeceu ao prefeito pela 
realização do asfaltamento da Rua Helmut Christoff, destacando sua proposição feita em 2024 e 
reapresentada em 2025. Também agradeceu pelo conserto da estrada nas proximidades da 
propriedade de Heitor Bamberg. Relatou ter participado de reunião com autoridades estaduais, 
incluindo o governador, o vice-governador e representantes do Daer, para tratar do projeto da 
rodovia 472, demonstrando esperança de que a obra fosse realizada no futuro e pudesse contribuir 
para o desenvolvimento do município. Fez um convite à comunidade para a Festa Campeira.  O 
Vereador NERI, após cumprimentos falou sobre o baile de aniversário do município de Humaitá, 
afirmando que o evento foi positivo, sem problemas e importante para a cultura e lazer da 
população, pois as pessoas não queriam apenas trabalhar, mas também se divertir. Discordou da fala 
do vereador Décio, que teria dito que apenas 20% das pessoas presentes eram do município, 
questionando a falta de dados para essa afirmação e criticando atitudes que poderiam colocar a 
população contra os gestores públicos. Disse que críticas deveriam existir, mas precisavam ser 
feitas com responsabilidade. Disse que os recursos para o baile vieram da Secretaria de Cultura, e 
não diretamente do caixa da prefeitura. Elogiou a postura de reconhecer quando a administração 
atendia proposições dos vereadores, defendendo que o progresso do município deveria ser um 
esforço conjunto, sem disputas políticas desnecessárias. Ressaltou ainda que diferentes prefeitos já 
governaram o município e que não houve casos de corrupção comprovados, defendendo que não se 
façam acusações sem provas. Disse que apoiava tudo o que era positivo para o município, mas se 
posicionaria contra aquilo que considerava incorreto. O Vereador JORGE, parabenizou o município 
de Humaitá, pelos 67 anos, destacando que a festa comemorativa foi bem organizada e elogiada 
pela comunidade. Também reconheceu o trabalho dos vereadores que estariam buscando recursos e 
emendas, afirmando que, mesmo quando existissem programas do governo, era necessário que os 
representantes cobrassem e buscassem esses recursos nas Secretarias para que viessem ao 
município. Falou das viagens feitas pelos vereadores, dizendo que não eram gastos desnecessários, 
mas sim ações para buscar investimentos, citando como exemplo novos veículos para o município, 
que ajudariam a renovar a frota e melhorar o atendimento à população. Salientou que Humaitá era 
uma cidade acolhedora e boa para viver, afirmando que voltou a morar no município por reconhecer 
essa qualidade. Informa ainda a chegada de emendas parlamentares, citando valores e políticos que 
as destinaram. Sobre as estradas, pediu paciência à comunidade, explicando que os trabalhos 
estariam sendo retomados após o período de férias e que as demandas estariam sendo atendidas 
gradualmente. Falou da necessidade de projetos como a casa de apoio na saúde e o 
desenvolvimento da bacia leiteira, que continuavam sendo cobrados do prefeito. Falou sobre o 
asfalto na Vila Jardim, elogiando a obra e destacando que os vereadores também cobravam 
melhorias em outras ruas. Reforçou que estaria à disposição da comunidade, reconhecendo que 
nenhum governo era perfeito, mas que os problemas poderiam ser resolvidos com diálogo e 
trabalho conjunto. Também parabeniza as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher. Ninguém 
mais se manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 21 horas e 53 minutos. Câmara 
Municipal de Vereadores, 02 de março de 2026.



ATA N.º 1.319/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dois de março de dois mil e vinte e seis, reuniram-
se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de GENY 
HERMÍNIA CARDOSO, VANDERLÉIA DE FÁTIMA CAVALHEIRO E ELOÍSA BACK.  
Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1318/2026, ninguém se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando continuidade passou-se 
a Leitura das Matérias do Expediente:  Mensagem retificativa n.º 01/2026; Parecer prévio o TCE 
referente as Contas do Poder Executivo do ano de 2021; Projeto de Decreto Legislativo n.º 01/2026, 
e; Ata n.º 01/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, 
ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, a Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos fez algumas cobranças sobre as condições de alguns trechos das estradas do 
município. Falou que melhorias já foram feitas, mas ressaltou que ainda haviam pontos em más 
condições, agravados talvez por fortes chuvas, salientando o tráfego intenso de máquinas agrícolas. 
Solicitou ao secretário de Obras que fizesse um levantamento das áreas mais críticas e dessem 
atenção especial a essas demandas. Falou sobre a situação das casas de apoio em Ijuí, e que teve a 
informação de que o município de Humaitá não teria renovado o contrato com a Casa de Apoio 
Turra. Disse que ouviu relatos que pacientes e acompanhantes estariam aguardando consultas e 
exames nas ruas, expostos ao sol e à chuva, sem um local adequado para esperar. Destacou que o 
custo da renovação seria baixo, citando o valor, e que essas casas ofereciam acolhimento, 
hospedagem e suporte, especialmente para idosos e acompanhantes. Relatou que mesmo sem 
contrato renovado, a casa continuava atendendo moradores de Humaitá sem cobrar, mas defendia 
que o Executivo precisava assumir sua responsabilidade e garantir oficialmente esse serviço, seja 
com essa ou outra instituição.  Pediu para que o município, cujo lema era “o ser humano em 
primeiro lugar”, demonstrasse empatia e assegurasse um espaço digno para quem precisava se 
deslocar em busca de atendimento de saúde. O Vereador DECIO após saudação, parabenizou os 67 
anos de Humaitá, destacando que a festa de aniversário do município deveria ser voltada ao povo, e 
não às autoridades. Fez diversas críticas em relação ao baile realizado em comemoração do 
aniversário do Município, questionando para quem realmente foi o evento. Disse que segundo 
relatos que recebeu, a maioria do público era de fora do município, os preços das bebidas e lanches 
eram altos e que não houve arrecadação de alimentos, nem espaço adequado para idosos. Salientou 
que comerciantes locais não puderam participar. Também apontou como excessivo o valor pago às 
bandas, comparando com eventos anteriores que custaram bem menos. Para ele, o investimento não 
trouxe retorno ao município e o evento poderia ter beneficiado apenas organizadores. O vereador 
ainda questiona outros gastos da administração, como ornamentações e flores, contratos de 
divulgação e mídia, além da aprovação de projeto que criava mais cargos comissionados e 
secretário, afirmando que a bancada do MDB votou contra. Sobre a chegada de novos veículos, 
destacou que boa parte dos recursos teriam vindo de emendas parlamentares. Citou valores 
destinados pelo Senador Paulo Paim. Cobrou a instalação de monitoramento nos veículos da saúde 
e questionou a continuidade de altos gastos com táxis e vans mesmo com frota nova. Finalizou 
pedindo que a população fiscalizasse e estivesse atenta, principalmente com a proximidade das 
eleições, defendendo mais responsabilidade no uso do dinheiro público. O Vereador MAURICIO, 
após cumprimentos parabenizou os 67 anos do município de Humaitá, destacando não apenas os 
gestores que passaram pela administração, mas principalmente a comunidade em geral, 
empresários, agricultores, comerciantes e trabalhadores, que, segundo ele, foram fundamentais para 
o desenvolvimento local. Falou sobre a preocupação com a situação do Casa de apoio, criticando o 
não repasse de um valor mensal, para ele considerado simbólico, por parte do município, 
especialmente por se tratar de uma área sensível como a saúde. Pediu que o Secretário de Saúde 
resolvesse a situação para evitar prejuízos à população e à imagem do município. Relembrou que a 
bancada do MDB teria votado contra o Projeto 013, que previa a criação de cargos comissionados e 
um novo secretariado, com custo estimado superior a R$ 2 milhões em quatro anos. Salientou a 
importância de o Executivo priorizar o projeto de bonificação à bacia leiteira, ressaltando as 
dificuldades enfrentadas pelo agronegócio, especialmente pelos pequenos produtores. Disse que o 
apoio à produção leiteira ajudaria na manutenção das famílias no campo. Parabenizou o Executivo 
pela compra de veículos e pela pavimentação asfáltica na Vila Jardim, reforçando o pedido para que 
os vereadores cobrassem ações concretas de apoio à agricultura, especialmente à bacia leiteira. O 
Vereador FERNANDO, após os cumprimentos comentou sobre o aniversário do município de 
Humaitá, celebrado em primeiro de março. Destacou o baile realizado no sábado, afirmando que o 
evento teve grande participação da população e foi bem organizado. Também parabenizou a 
comunidade e mencionou a entrega de novos veículos para o município, ressaltando que ajudariam 
a melhorar os serviços públicos e substituir carros antigos que geravam altos custos de manutenção. 
Citou diversos recursos e investimentos recebidos, bem como, diversas emendas parlamentares de 
deputados e senadores para compra de ambulâncias, vans, veículos e outros equipamentos, além de 
investimentos em pavimentação asfáltica, iluminação de LED, além de áreas como saúde, 
telemedicina, próteses dentárias, assistência social, agricultura, educação e lazer, citando projetos 
esportivos e ampliação da creche e valores que seriam investidos. Falou sobre a instalação da 
empresa Cotrisal e dos retornos que traria ao município. Disse que críticas da oposição eram 
naturais e podiam ajudar a melhorar o trabalho, mas ressaltou que a administração estaria 
empenhada em buscar recursos e melhorar o atendimento à população. Também comentou sobre a 
busca de emendas em Brasília e disse esperar que mais recursos chegassem ao município. Passando 
a ORDEM DO DIA, em discussão, o Projeto de Lei nº 032/2026 - Dispõe sobre a abertura de 
crédito adicional especial, no valor de R$ 396.000,00, oriundos do Ministério da Fazenda e dá 
outras providências com a mensagem retificativa n.º 001/2026. O Vereador DECIO, explicou que o 
projeto ficou sobre a mesa na sessão anterior devido a um erro no valor apresentado. A mensagem 
retificativa teria corrigido e confirmado o valor correto.  Disse que o recurso, vindo de uma emenda 
de um deputado, seria utilizado para a construção de uma nova praça no centro da cidade, 
apresentando questionamentos sobre a real necessidade dessa obra, já que o município já possuía 
outras praças. Também relatou que moradores demonstravam preocupação, principalmente com a 
possibilidade de o campinho de futebol utilizado pelas crianças desaparecer. Salientou que seria 
importante que a população fosse ouvida antes da implantação do projeto. Afirmou que o crédito 
adicional provavelmente seria aprovado pelos vereadores, mas reforçava a sugestão de consultar a 
comunidade para saber o que realmente desejavam para o local, lembrando ainda que a área 
pertencia ao Estado e estaria sob concessão. Ninguém mais se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto Decreto Legislativo n.º 01/2026 - 
Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-RS, referente ao exercício de 2023, com a 
ata n.º 01/2026 da comissão de estudos e pareceres. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Parecer Prévio do TCE referente ao Processo 
de Prestação de Contas do Poder Executivo Municipal no exercício de 2021. Ninguém se 
manifestando foi colocado em votação para passar a Comissão de Estudos e Pareceres e foi 
aprovado por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, a Vereadora DJENIFER, 
após cumprimentos falou sobre o aniversário de 67 anos do município de Humaitá, destacando a 
importância de todos que contribuíram para o desenvolvimento da cidade ao longo do tempo. 
Ressaltou que o objetivo era continuar buscando crescimento para que o município seja cada vez 
melhor para as próximas gerações. Falou sobre as novas aquisições de veículos e equipamentos, e 
que as mesmas trariam benefícios à população e ajudariam a reduzir custos com terceirizações, 
como terceirização e transporte por táxi como o colega Petry já teria falado. Falou sobre a 
destinação de valor pela bancada do MDB para a compra de um veículo SPIM, que seria utilizado 
exclusivamente para transportar pacientes em tratamento oncológico e hemodiálise, oferecendo 
mais conforto e agilidade a essas pessoas, pois sabiam da demanda com esses pacientes. Falou 
sobre a importância das emendas parlamentares, que traziam recursos extras para o município, mas 
salientou que a gestão pública também dependia da boa administração dos recursos próprios. 
Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher e convidou a comunidade para participar 
da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, citando programação como a abertura oficial e 
apresentação das invernadas do município. A Vereadora ANITA parabenizou o município pelos 67 
anos de emancipação política e administrativa, destacando o orgulho da comunidade e a 
importância do trabalho da população para a construção da história local. Ressaltou que as 
administrações atuais e futuras têm a responsabilidade de continuar investindo no desenvolvimento 
do município, especialmente em infraestrutura, agricultura, indústria, educação, saúde e geração de 
oportunidades, principalmente para manter os jovens no município. Falou sobre as emendas da 
bancada do MDB, lembrando da destinação de recursos para a compra de um veículo SPIN e 
cobrando do Executivo a reforma do piso do ginásio da comunidade de Sanga Freitas, que já havia 
sido solicitada anteriormente e ainda não foi realizada. Falou sobre a destinação de emendas 
impositivas de 2025 que seriam investidas em 2026 para diversas comunidades e entidades, com 
recursos para melhorias em salões comunitários, aquisição de climatizadores, apoio ao transporte de 
universitários, reformas e compra de equipamentos, citando valores e locais. Destacou que esses 
valores eram recursos públicos cuja aplicação era indicada pelos vereadores, visando atender às 
necessidades das comunidades, salientando a importância da população acompanhar a aplicação 
dessas emendas e assim atender às demandas locais. O Vereador MAURI, após cumprimentos disse 
que, como havia apenas um projeto na sessão, teria decidido falar sobre emendas parlamentares 
conquistadas pela bancada do PL. Falou sobre diversos recursos obtidos citando valores e 
representantes que os destinaram. Salientou que não era fácil conseguir emendas, principalmente 
porque o município era pequeno e tinha menos votos, e pediu que a comunidade reconhecesse e 
apoiasse os deputados que ajudavam o município. Também comentou sobre as obras do pavilhão da 
comunidade de Pescador, explicando que seriam feitas por etapas, sendo que a primeira foi a 
estrutura e o telhado, e a próxima seria o piso, com novos projetos e planos de trabalho para 
liberação dos recursos. Parabenizou o município pelo aniversário e pela realização do baile 
comemorativo, destacando que o evento foi bom e muito prestigiado pela população, apesar de estar 
bastante cheio. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos  falou sobre a situação relatada pela 
vereadora Anita, da não renovação do contrato com a casa de apoio, afirmando que não sabia do 
problema, mas que iria conversar com o prefeito e o Secretário de Saúde para resolver a situação. 
Também falou sobre a questão do pagamento da bacia leiteira levantada pelo vereador Maurício, 
dizendo que iria cobrar novamente o prefeito para entender por que ainda não foi resolvido. Sobre o 
baile comemorativo do município, destacou que o evento foi aberto a toda a comunidade e reuniu 
muitas pessoas de diferentes idades, considerando a festa um grande sucesso nas comemorações dos 
67 anos de Humaitá. Falou sobre a importância das emendas parlamentares conseguidas pelos 
vereadores junto aos deputados, destacando recursos destinados principalmente à saúde, como 
compra de equipamentos, medicamentos e veículos. Salientou que cada vereador deveria buscar 
recursos com seus deputados e reconhecer essas conquistas. Destacou a importância de manter a 
frota de veículos da saúde sempre renovada. Defendeu diálogo e respeito entre os vereadores nas 
discussões. Convidou a comunidade para participar da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, 
reforçando a valorização da cultura local. O Vereador DECIO comentou sobre o relatório de 
entregas feitas pela administração municipal e ressaltou que o governo anterior deixou 3,2 milhões 
de reais em caixa, afirmando que era importante reconhecer esse fato e dos investimentos que esse 
valor possibilitava. Destacou o alto valor em recursos destinados pelo Senador Paulo Paim, citando 
valores. Disse que as emendas parlamentares não pertencem aos vereadores, mas sim ao povo, e 
que a função dos vereadores era buscar esses recursos e projetos para beneficiar a comunidade. 
Como líder da bancada do MDB, disse que continuaria fiscalizando o governo e que qualquer 
suspeita de corrupção deveria ser investigada, pois fiscalizar era um dos principais papéis do 
vereador. Falou também sobre a importância do projeto de pavimentação da RSC472, considerado 
fundamental para o desenvolvimento do município, afirmando que estaria articulando com 
deputados e autoridades estaduais para avançar no projeto. Para isso, informou que estaria criando 
um grupo de WhatsApp para mobilizar pessoas interessadas em apoiar a iniciativa. Convidou a 
comunidade para participar da 37ª Festa Campeira do município, destacando a importância do 
evento para a cultura local. O Vereador FERNANDO, falou que o município possuia duas praças 
bonitas, sendo que a mais recente foi construída após 2020, salientando recursos investidos e os 
políticos que os destinaram para Humaitá, também mencionou que houve uma emenda de 
aproximadamente R$ 1 milhão enviada pelo senador Luiz Carlos Reis para a creche Nossa Senhora 
Aparecida. Falou do valor que ficou em caixa da administração anterior e das dívidas deixadas. 
Criticou a falta de respeito entre os Vereadores durante as Sessões, dizendo que alguns colegas riem 
e desrespeitam quem estaria falando na tribuna. Falou sobre a Festa Campeira e o parque, afirmando 
que em 2024 a prefeitura não enviou máquinas para limpeza do local antes da festa, e que o recurso 
para um poço artesiano teria sido conseguido pelo deputado Affonso Hamm. Sobre as estradas, ele 
disse que serviços estariam sendo feitos desde o retorno das férias, com manutenção em várias 
linhas do interior, apesar das críticas. Disse que a manutenção da RS-472 seria responsabilidade do 
Estado, mas o município acabava ajudando. Pediu reconhecimento pelo trabalho realizado, não 
apenas críticas. Salientou que os recursos e veículos para o município só chegavam quando havia 
empenho e pedidos por parte dos representantes. Parabenizou as Mulheres pelo Dia 8 de Março e 
convidou a população para a Festa Campeira. O Vereador DECIO, agradeceu ao prefeito pela 
realização do asfaltamento da Rua Helmut Christoff, destacando sua proposição feita em 2024 e 
reapresentada em 2025. Também agradeceu pelo conserto da estrada nas proximidades da 
propriedade de Heitor Bamberg. Relatou ter participado de reunião com autoridades estaduais, 
incluindo o governador, o vice-governador e representantes do Daer, para tratar do projeto da 
rodovia 472, demonstrando esperança de que a obra fosse realizada no futuro e pudesse contribuir 
para o desenvolvimento do município. Fez um convite à comunidade para a Festa Campeira.  O 
Vereador NERI, após cumprimentos falou sobre o baile de aniversário do município de Humaitá, 
afirmando que o evento foi positivo, sem problemas e importante para a cultura e lazer da 
população, pois as pessoas não queriam apenas trabalhar, mas também se divertir. Discordou da fala 
do vereador Décio, que teria dito que apenas 20% das pessoas presentes eram do município, 
questionando a falta de dados para essa afirmação e criticando atitudes que poderiam colocar a 
população contra os gestores públicos. Disse que críticas deveriam existir, mas precisavam ser 
feitas com responsabilidade. Disse que os recursos para o baile vieram da Secretaria de Cultura, e 
não diretamente do caixa da prefeitura. Elogiou a postura de reconhecer quando a administração 
atendia proposições dos vereadores, defendendo que o progresso do município deveria ser um 
esforço conjunto, sem disputas políticas desnecessárias. Ressaltou ainda que diferentes prefeitos já 
governaram o município e que não houve casos de corrupção comprovados, defendendo que não se 
façam acusações sem provas. Disse que apoiava tudo o que era positivo para o município, mas se 
posicionaria contra aquilo que considerava incorreto. O Vereador JORGE, parabenizou o município 
de Humaitá, pelos 67 anos, destacando que a festa comemorativa foi bem organizada e elogiada 
pela comunidade. Também reconheceu o trabalho dos vereadores que estariam buscando recursos e 
emendas, afirmando que, mesmo quando existissem programas do governo, era necessário que os 
representantes cobrassem e buscassem esses recursos nas Secretarias para que viessem ao 
município. Falou das viagens feitas pelos vereadores, dizendo que não eram gastos desnecessários, 
mas sim ações para buscar investimentos, citando como exemplo novos veículos para o município, 
que ajudariam a renovar a frota e melhorar o atendimento à população. Salientou que Humaitá era 
uma cidade acolhedora e boa para viver, afirmando que voltou a morar no município por reconhecer 
essa qualidade. Informa ainda a chegada de emendas parlamentares, citando valores e políticos que 
as destinaram. Sobre as estradas, pediu paciência à comunidade, explicando que os trabalhos 
estariam sendo retomados após o período de férias e que as demandas estariam sendo atendidas 
gradualmente. Falou da necessidade de projetos como a casa de apoio na saúde e o 
desenvolvimento da bacia leiteira, que continuavam sendo cobrados do prefeito. Falou sobre o 
asfalto na Vila Jardim, elogiando a obra e destacando que os vereadores também cobravam 
melhorias em outras ruas. Reforçou que estaria à disposição da comunidade, reconhecendo que 
nenhum governo era perfeito, mas que os problemas poderiam ser resolvidos com diálogo e 
trabalho conjunto. Também parabeniza as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher. Ninguém 
mais se manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 21 horas e 53 minutos. Câmara 
Municipal de Vereadores, 02 de março de 2026.



ATA N.º 1.319/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dois de março de dois mil e vinte e seis, reuniram-
se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de GENY 
HERMÍNIA CARDOSO, VANDERLÉIA DE FÁTIMA CAVALHEIRO E ELOÍSA BACK.  
Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1318/2026, ninguém se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando continuidade passou-se 
a Leitura das Matérias do Expediente:  Mensagem retificativa n.º 01/2026; Parecer prévio o TCE 
referente as Contas do Poder Executivo do ano de 2021; Projeto de Decreto Legislativo n.º 01/2026, 
e; Ata n.º 01/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, 
ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, a Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos fez algumas cobranças sobre as condições de alguns trechos das estradas do 
município. Falou que melhorias já foram feitas, mas ressaltou que ainda haviam pontos em más 
condições, agravados talvez por fortes chuvas, salientando o tráfego intenso de máquinas agrícolas. 
Solicitou ao secretário de Obras que fizesse um levantamento das áreas mais críticas e dessem 
atenção especial a essas demandas. Falou sobre a situação das casas de apoio em Ijuí, e que teve a 
informação de que o município de Humaitá não teria renovado o contrato com a Casa de Apoio 
Turra. Disse que ouviu relatos que pacientes e acompanhantes estariam aguardando consultas e 
exames nas ruas, expostos ao sol e à chuva, sem um local adequado para esperar. Destacou que o 
custo da renovação seria baixo, citando o valor, e que essas casas ofereciam acolhimento, 
hospedagem e suporte, especialmente para idosos e acompanhantes. Relatou que mesmo sem 
contrato renovado, a casa continuava atendendo moradores de Humaitá sem cobrar, mas defendia 
que o Executivo precisava assumir sua responsabilidade e garantir oficialmente esse serviço, seja 
com essa ou outra instituição.  Pediu para que o município, cujo lema era “o ser humano em 
primeiro lugar”, demonstrasse empatia e assegurasse um espaço digno para quem precisava se 
deslocar em busca de atendimento de saúde. O Vereador DECIO após saudação, parabenizou os 67 
anos de Humaitá, destacando que a festa de aniversário do município deveria ser voltada ao povo, e 
não às autoridades. Fez diversas críticas em relação ao baile realizado em comemoração do 
aniversário do Município, questionando para quem realmente foi o evento. Disse que segundo 
relatos que recebeu, a maioria do público era de fora do município, os preços das bebidas e lanches 
eram altos e que não houve arrecadação de alimentos, nem espaço adequado para idosos. Salientou 
que comerciantes locais não puderam participar. Também apontou como excessivo o valor pago às 
bandas, comparando com eventos anteriores que custaram bem menos. Para ele, o investimento não 
trouxe retorno ao município e o evento poderia ter beneficiado apenas organizadores. O vereador 
ainda questiona outros gastos da administração, como ornamentações e flores, contratos de 
divulgação e mídia, além da aprovação de projeto que criava mais cargos comissionados e 
secretário, afirmando que a bancada do MDB votou contra. Sobre a chegada de novos veículos, 
destacou que boa parte dos recursos teriam vindo de emendas parlamentares. Citou valores 
destinados pelo Senador Paulo Paim. Cobrou a instalação de monitoramento nos veículos da saúde 
e questionou a continuidade de altos gastos com táxis e vans mesmo com frota nova. Finalizou 
pedindo que a população fiscalizasse e estivesse atenta, principalmente com a proximidade das 
eleições, defendendo mais responsabilidade no uso do dinheiro público. O Vereador MAURICIO, 
após cumprimentos parabenizou os 67 anos do município de Humaitá, destacando não apenas os 
gestores que passaram pela administração, mas principalmente a comunidade em geral, 
empresários, agricultores, comerciantes e trabalhadores, que, segundo ele, foram fundamentais para 
o desenvolvimento local. Falou sobre a preocupação com a situação do Casa de apoio, criticando o 
não repasse de um valor mensal, para ele considerado simbólico, por parte do município, 
especialmente por se tratar de uma área sensível como a saúde. Pediu que o Secretário de Saúde 
resolvesse a situação para evitar prejuízos à população e à imagem do município. Relembrou que a 
bancada do MDB teria votado contra o Projeto 013, que previa a criação de cargos comissionados e 
um novo secretariado, com custo estimado superior a R$ 2 milhões em quatro anos. Salientou a 
importância de o Executivo priorizar o projeto de bonificação à bacia leiteira, ressaltando as 
dificuldades enfrentadas pelo agronegócio, especialmente pelos pequenos produtores. Disse que o 
apoio à produção leiteira ajudaria na manutenção das famílias no campo. Parabenizou o Executivo 
pela compra de veículos e pela pavimentação asfáltica na Vila Jardim, reforçando o pedido para que 
os vereadores cobrassem ações concretas de apoio à agricultura, especialmente à bacia leiteira. O 
Vereador FERNANDO, após os cumprimentos comentou sobre o aniversário do município de 
Humaitá, celebrado em primeiro de março. Destacou o baile realizado no sábado, afirmando que o 
evento teve grande participação da população e foi bem organizado. Também parabenizou a 
comunidade e mencionou a entrega de novos veículos para o município, ressaltando que ajudariam 
a melhorar os serviços públicos e substituir carros antigos que geravam altos custos de manutenção. 
Citou diversos recursos e investimentos recebidos, bem como, diversas emendas parlamentares de 
deputados e senadores para compra de ambulâncias, vans, veículos e outros equipamentos, além de 
investimentos em pavimentação asfáltica, iluminação de LED, além de áreas como saúde, 
telemedicina, próteses dentárias, assistência social, agricultura, educação e lazer, citando projetos 
esportivos e ampliação da creche e valores que seriam investidos. Falou sobre a instalação da 
empresa Cotrisal e dos retornos que traria ao município. Disse que críticas da oposição eram 
naturais e podiam ajudar a melhorar o trabalho, mas ressaltou que a administração estaria 
empenhada em buscar recursos e melhorar o atendimento à população. Também comentou sobre a 
busca de emendas em Brasília e disse esperar que mais recursos chegassem ao município. Passando 
a ORDEM DO DIA, em discussão, o Projeto de Lei nº 032/2026 - Dispõe sobre a abertura de 
crédito adicional especial, no valor de R$ 396.000,00, oriundos do Ministério da Fazenda e dá 
outras providências com a mensagem retificativa n.º 001/2026. O Vereador DECIO, explicou que o 
projeto ficou sobre a mesa na sessão anterior devido a um erro no valor apresentado. A mensagem 
retificativa teria corrigido e confirmado o valor correto.  Disse que o recurso, vindo de uma emenda 
de um deputado, seria utilizado para a construção de uma nova praça no centro da cidade, 
apresentando questionamentos sobre a real necessidade dessa obra, já que o município já possuía 
outras praças. Também relatou que moradores demonstravam preocupação, principalmente com a 
possibilidade de o campinho de futebol utilizado pelas crianças desaparecer. Salientou que seria 
importante que a população fosse ouvida antes da implantação do projeto. Afirmou que o crédito 
adicional provavelmente seria aprovado pelos vereadores, mas reforçava a sugestão de consultar a 
comunidade para saber o que realmente desejavam para o local, lembrando ainda que a área 
pertencia ao Estado e estaria sob concessão. Ninguém mais se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto Decreto Legislativo n.º 01/2026 - 
Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-RS, referente ao exercício de 2023, com a 
ata n.º 01/2026 da comissão de estudos e pareceres. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Parecer Prévio do TCE referente ao Processo 
de Prestação de Contas do Poder Executivo Municipal no exercício de 2021. Ninguém se 
manifestando foi colocado em votação para passar a Comissão de Estudos e Pareceres e foi 
aprovado por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, a Vereadora DJENIFER, 
após cumprimentos falou sobre o aniversário de 67 anos do município de Humaitá, destacando a 
importância de todos que contribuíram para o desenvolvimento da cidade ao longo do tempo. 
Ressaltou que o objetivo era continuar buscando crescimento para que o município seja cada vez 
melhor para as próximas gerações. Falou sobre as novas aquisições de veículos e equipamentos, e 
que as mesmas trariam benefícios à população e ajudariam a reduzir custos com terceirizações, 
como terceirização e transporte por táxi como o colega Petry já teria falado. Falou sobre a 
destinação de valor pela bancada do MDB para a compra de um veículo SPIM, que seria utilizado 
exclusivamente para transportar pacientes em tratamento oncológico e hemodiálise, oferecendo 
mais conforto e agilidade a essas pessoas, pois sabiam da demanda com esses pacientes. Falou 
sobre a importância das emendas parlamentares, que traziam recursos extras para o município, mas 
salientou que a gestão pública também dependia da boa administração dos recursos próprios. 
Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher e convidou a comunidade para participar 
da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, citando programação como a abertura oficial e 
apresentação das invernadas do município. A Vereadora ANITA parabenizou o município pelos 67 
anos de emancipação política e administrativa, destacando o orgulho da comunidade e a 
importância do trabalho da população para a construção da história local. Ressaltou que as 
administrações atuais e futuras têm a responsabilidade de continuar investindo no desenvolvimento 
do município, especialmente em infraestrutura, agricultura, indústria, educação, saúde e geração de 
oportunidades, principalmente para manter os jovens no município. Falou sobre as emendas da 
bancada do MDB, lembrando da destinação de recursos para a compra de um veículo SPIN e 
cobrando do Executivo a reforma do piso do ginásio da comunidade de Sanga Freitas, que já havia 
sido solicitada anteriormente e ainda não foi realizada. Falou sobre a destinação de emendas 
impositivas de 2025 que seriam investidas em 2026 para diversas comunidades e entidades, com 
recursos para melhorias em salões comunitários, aquisição de climatizadores, apoio ao transporte de 
universitários, reformas e compra de equipamentos, citando valores e locais. Destacou que esses 
valores eram recursos públicos cuja aplicação era indicada pelos vereadores, visando atender às 
necessidades das comunidades, salientando a importância da população acompanhar a aplicação 
dessas emendas e assim atender às demandas locais. O Vereador MAURI, após cumprimentos disse 
que, como havia apenas um projeto na sessão, teria decidido falar sobre emendas parlamentares 
conquistadas pela bancada do PL. Falou sobre diversos recursos obtidos citando valores e 
representantes que os destinaram. Salientou que não era fácil conseguir emendas, principalmente 
porque o município era pequeno e tinha menos votos, e pediu que a comunidade reconhecesse e 
apoiasse os deputados que ajudavam o município. Também comentou sobre as obras do pavilhão da 
comunidade de Pescador, explicando que seriam feitas por etapas, sendo que a primeira foi a 
estrutura e o telhado, e a próxima seria o piso, com novos projetos e planos de trabalho para 
liberação dos recursos. Parabenizou o município pelo aniversário e pela realização do baile 
comemorativo, destacando que o evento foi bom e muito prestigiado pela população, apesar de estar 
bastante cheio. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos  falou sobre a situação relatada pela 
vereadora Anita, da não renovação do contrato com a casa de apoio, afirmando que não sabia do 
problema, mas que iria conversar com o prefeito e o Secretário de Saúde para resolver a situação. 
Também falou sobre a questão do pagamento da bacia leiteira levantada pelo vereador Maurício, 
dizendo que iria cobrar novamente o prefeito para entender por que ainda não foi resolvido. Sobre o 
baile comemorativo do município, destacou que o evento foi aberto a toda a comunidade e reuniu 
muitas pessoas de diferentes idades, considerando a festa um grande sucesso nas comemorações dos 
67 anos de Humaitá. Falou sobre a importância das emendas parlamentares conseguidas pelos 
vereadores junto aos deputados, destacando recursos destinados principalmente à saúde, como 
compra de equipamentos, medicamentos e veículos. Salientou que cada vereador deveria buscar 
recursos com seus deputados e reconhecer essas conquistas. Destacou a importância de manter a 
frota de veículos da saúde sempre renovada. Defendeu diálogo e respeito entre os vereadores nas 
discussões. Convidou a comunidade para participar da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, 
reforçando a valorização da cultura local. O Vereador DECIO comentou sobre o relatório de 
entregas feitas pela administração municipal e ressaltou que o governo anterior deixou 3,2 milhões 
de reais em caixa, afirmando que era importante reconhecer esse fato e dos investimentos que esse 
valor possibilitava. Destacou o alto valor em recursos destinados pelo Senador Paulo Paim, citando 
valores. Disse que as emendas parlamentares não pertencem aos vereadores, mas sim ao povo, e 
que a função dos vereadores era buscar esses recursos e projetos para beneficiar a comunidade. 
Como líder da bancada do MDB, disse que continuaria fiscalizando o governo e que qualquer 
suspeita de corrupção deveria ser investigada, pois fiscalizar era um dos principais papéis do 
vereador. Falou também sobre a importância do projeto de pavimentação da RSC472, considerado 
fundamental para o desenvolvimento do município, afirmando que estaria articulando com 
deputados e autoridades estaduais para avançar no projeto. Para isso, informou que estaria criando 
um grupo de WhatsApp para mobilizar pessoas interessadas em apoiar a iniciativa. Convidou a 
comunidade para participar da 37ª Festa Campeira do município, destacando a importância do 
evento para a cultura local. O Vereador FERNANDO, falou que o município possuia duas praças 
bonitas, sendo que a mais recente foi construída após 2020, salientando recursos investidos e os 
políticos que os destinaram para Humaitá, também mencionou que houve uma emenda de 
aproximadamente R$ 1 milhão enviada pelo senador Luiz Carlos Reis para a creche Nossa Senhora 
Aparecida. Falou do valor que ficou em caixa da administração anterior e das dívidas deixadas. 
Criticou a falta de respeito entre os Vereadores durante as Sessões, dizendo que alguns colegas riem 
e desrespeitam quem estaria falando na tribuna. Falou sobre a Festa Campeira e o parque, afirmando 
que em 2024 a prefeitura não enviou máquinas para limpeza do local antes da festa, e que o recurso 
para um poço artesiano teria sido conseguido pelo deputado Affonso Hamm. Sobre as estradas, ele 
disse que serviços estariam sendo feitos desde o retorno das férias, com manutenção em várias 
linhas do interior, apesar das críticas. Disse que a manutenção da RS-472 seria responsabilidade do 
Estado, mas o município acabava ajudando. Pediu reconhecimento pelo trabalho realizado, não 
apenas críticas. Salientou que os recursos e veículos para o município só chegavam quando havia 
empenho e pedidos por parte dos representantes. Parabenizou as Mulheres pelo Dia 8 de Março e 
convidou a população para a Festa Campeira. O Vereador DECIO, agradeceu ao prefeito pela 
realização do asfaltamento da Rua Helmut Christoff, destacando sua proposição feita em 2024 e 
reapresentada em 2025. Também agradeceu pelo conserto da estrada nas proximidades da 
propriedade de Heitor Bamberg. Relatou ter participado de reunião com autoridades estaduais, 
incluindo o governador, o vice-governador e representantes do Daer, para tratar do projeto da 
rodovia 472, demonstrando esperança de que a obra fosse realizada no futuro e pudesse contribuir 
para o desenvolvimento do município. Fez um convite à comunidade para a Festa Campeira.  O 
Vereador NERI, após cumprimentos falou sobre o baile de aniversário do município de Humaitá, 
afirmando que o evento foi positivo, sem problemas e importante para a cultura e lazer da 
população, pois as pessoas não queriam apenas trabalhar, mas também se divertir. Discordou da fala 
do vereador Décio, que teria dito que apenas 20% das pessoas presentes eram do município, 
questionando a falta de dados para essa afirmação e criticando atitudes que poderiam colocar a 
população contra os gestores públicos. Disse que críticas deveriam existir, mas precisavam ser 
feitas com responsabilidade. Disse que os recursos para o baile vieram da Secretaria de Cultura, e 
não diretamente do caixa da prefeitura. Elogiou a postura de reconhecer quando a administração 
atendia proposições dos vereadores, defendendo que o progresso do município deveria ser um 
esforço conjunto, sem disputas políticas desnecessárias. Ressaltou ainda que diferentes prefeitos já 
governaram o município e que não houve casos de corrupção comprovados, defendendo que não se 
façam acusações sem provas. Disse que apoiava tudo o que era positivo para o município, mas se 
posicionaria contra aquilo que considerava incorreto. O Vereador JORGE, parabenizou o município 
de Humaitá, pelos 67 anos, destacando que a festa comemorativa foi bem organizada e elogiada 
pela comunidade. Também reconheceu o trabalho dos vereadores que estariam buscando recursos e 
emendas, afirmando que, mesmo quando existissem programas do governo, era necessário que os 
representantes cobrassem e buscassem esses recursos nas Secretarias para que viessem ao 
município. Falou das viagens feitas pelos vereadores, dizendo que não eram gastos desnecessários, 
mas sim ações para buscar investimentos, citando como exemplo novos veículos para o município, 
que ajudariam a renovar a frota e melhorar o atendimento à população. Salientou que Humaitá era 
uma cidade acolhedora e boa para viver, afirmando que voltou a morar no município por reconhecer 
essa qualidade. Informa ainda a chegada de emendas parlamentares, citando valores e políticos que 
as destinaram. Sobre as estradas, pediu paciência à comunidade, explicando que os trabalhos 
estariam sendo retomados após o período de férias e que as demandas estariam sendo atendidas 
gradualmente. Falou da necessidade de projetos como a casa de apoio na saúde e o 
desenvolvimento da bacia leiteira, que continuavam sendo cobrados do prefeito. Falou sobre o 
asfalto na Vila Jardim, elogiando a obra e destacando que os vereadores também cobravam 
melhorias em outras ruas. Reforçou que estaria à disposição da comunidade, reconhecendo que 
nenhum governo era perfeito, mas que os problemas poderiam ser resolvidos com diálogo e 
trabalho conjunto. Também parabeniza as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher. Ninguém 
mais se manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 21 horas e 53 minutos. Câmara 
Municipal de Vereadores, 02 de março de 2026.



ATA N.º 1.319/2026. SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
“JEOVANI PAULO” DE HUMAITÁ-RS, no dia dois de março de dois mil e vinte e seis, reuniram-
se nas dependências da Câmara Municipal os seguintes Vereadores(a): ANITA MARIA 
SCHNEIDER LUDWIG, DECIO FRANCISCO PETRY, DJENIFER KIRCH KIPPER, 
FERNANDO INACIO GATTERMANN, JORGE DE LIMA, JOSE MAURI CHASSOT, 
MAURÍCIO CARDOSO, NERI MODESTO e ROZINALDO B. BONES DOS SANTOS. Sob a 
coordenação do Presidente Sr. JORGE LUIS DE LIMA e do Secretário Vereador NERI 
MODESTO, em nome de Deus foi declarada aberta a Sessão às 20 horas. Inicialmente o Presidente 
convidou aos presentes para juntos fazer um minuto de silêncio pelo falecimento de GENY 
HERMÍNIA CARDOSO, VANDERLÉIA DE FÁTIMA CAVALHEIRO E ELOÍSA BACK.  
Prosseguindo foi colocado em discussão a Ata da Sessão Ordinária n.º 1318/2026, ninguém se 
manifestando foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Dando continuidade passou-se 
a Leitura das Matérias do Expediente:  Mensagem retificativa n.º 01/2026; Parecer prévio o TCE 
referente as Contas do Poder Executivo do ano de 2021; Projeto de Decreto Legislativo n.º 01/2026, 
e; Ata n.º 01/2026 da Comissão de Estudos e Pareceres. Passando ao PEQUENO EXPEDIENTE, 
ninguém se manifestando, passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, a Vereadora ANITA, após os 
cumprimentos fez algumas cobranças sobre as condições de alguns trechos das estradas do 
município. Falou que melhorias já foram feitas, mas ressaltou que ainda haviam pontos em más 
condições, agravados talvez por fortes chuvas, salientando o tráfego intenso de máquinas agrícolas. 
Solicitou ao secretário de Obras que fizesse um levantamento das áreas mais críticas e dessem 
atenção especial a essas demandas. Falou sobre a situação das casas de apoio em Ijuí, e que teve a 
informação de que o município de Humaitá não teria renovado o contrato com a Casa de Apoio 
Turra. Disse que ouviu relatos que pacientes e acompanhantes estariam aguardando consultas e 
exames nas ruas, expostos ao sol e à chuva, sem um local adequado para esperar. Destacou que o 
custo da renovação seria baixo, citando o valor, e que essas casas ofereciam acolhimento, 
hospedagem e suporte, especialmente para idosos e acompanhantes. Relatou que mesmo sem 
contrato renovado, a casa continuava atendendo moradores de Humaitá sem cobrar, mas defendia 
que o Executivo precisava assumir sua responsabilidade e garantir oficialmente esse serviço, seja 
com essa ou outra instituição.  Pediu para que o município, cujo lema era “o ser humano em 
primeiro lugar”, demonstrasse empatia e assegurasse um espaço digno para quem precisava se 
deslocar em busca de atendimento de saúde. O Vereador DECIO após saudação, parabenizou os 67 
anos de Humaitá, destacando que a festa de aniversário do município deveria ser voltada ao povo, e 
não às autoridades. Fez diversas críticas em relação ao baile realizado em comemoração do 
aniversário do Município, questionando para quem realmente foi o evento. Disse que segundo 
relatos que recebeu, a maioria do público era de fora do município, os preços das bebidas e lanches 
eram altos e que não houve arrecadação de alimentos, nem espaço adequado para idosos. Salientou 
que comerciantes locais não puderam participar. Também apontou como excessivo o valor pago às 
bandas, comparando com eventos anteriores que custaram bem menos. Para ele, o investimento não 
trouxe retorno ao município e o evento poderia ter beneficiado apenas organizadores. O vereador 
ainda questiona outros gastos da administração, como ornamentações e flores, contratos de 
divulgação e mídia, além da aprovação de projeto que criava mais cargos comissionados e 
secretário, afirmando que a bancada do MDB votou contra. Sobre a chegada de novos veículos, 
destacou que boa parte dos recursos teriam vindo de emendas parlamentares. Citou valores 
destinados pelo Senador Paulo Paim. Cobrou a instalação de monitoramento nos veículos da saúde 
e questionou a continuidade de altos gastos com táxis e vans mesmo com frota nova. Finalizou 
pedindo que a população fiscalizasse e estivesse atenta, principalmente com a proximidade das 
eleições, defendendo mais responsabilidade no uso do dinheiro público. O Vereador MAURICIO, 
após cumprimentos parabenizou os 67 anos do município de Humaitá, destacando não apenas os 
gestores que passaram pela administração, mas principalmente a comunidade em geral, 
empresários, agricultores, comerciantes e trabalhadores, que, segundo ele, foram fundamentais para 
o desenvolvimento local. Falou sobre a preocupação com a situação do Casa de apoio, criticando o 
não repasse de um valor mensal, para ele considerado simbólico, por parte do município, 
especialmente por se tratar de uma área sensível como a saúde. Pediu que o Secretário de Saúde 
resolvesse a situação para evitar prejuízos à população e à imagem do município. Relembrou que a 
bancada do MDB teria votado contra o Projeto 013, que previa a criação de cargos comissionados e 
um novo secretariado, com custo estimado superior a R$ 2 milhões em quatro anos. Salientou a 
importância de o Executivo priorizar o projeto de bonificação à bacia leiteira, ressaltando as 
dificuldades enfrentadas pelo agronegócio, especialmente pelos pequenos produtores. Disse que o 
apoio à produção leiteira ajudaria na manutenção das famílias no campo. Parabenizou o Executivo 
pela compra de veículos e pela pavimentação asfáltica na Vila Jardim, reforçando o pedido para que 
os vereadores cobrassem ações concretas de apoio à agricultura, especialmente à bacia leiteira. O 
Vereador FERNANDO, após os cumprimentos comentou sobre o aniversário do município de 
Humaitá, celebrado em primeiro de março. Destacou o baile realizado no sábado, afirmando que o 
evento teve grande participação da população e foi bem organizado. Também parabenizou a 
comunidade e mencionou a entrega de novos veículos para o município, ressaltando que ajudariam 
a melhorar os serviços públicos e substituir carros antigos que geravam altos custos de manutenção. 
Citou diversos recursos e investimentos recebidos, bem como, diversas emendas parlamentares de 
deputados e senadores para compra de ambulâncias, vans, veículos e outros equipamentos, além de 
investimentos em pavimentação asfáltica, iluminação de LED, além de áreas como saúde, 
telemedicina, próteses dentárias, assistência social, agricultura, educação e lazer, citando projetos 
esportivos e ampliação da creche e valores que seriam investidos. Falou sobre a instalação da 
empresa Cotrisal e dos retornos que traria ao município. Disse que críticas da oposição eram 
naturais e podiam ajudar a melhorar o trabalho, mas ressaltou que a administração estaria 
empenhada em buscar recursos e melhorar o atendimento à população. Também comentou sobre a 
busca de emendas em Brasília e disse esperar que mais recursos chegassem ao município. Passando 
a ORDEM DO DIA, em discussão, o Projeto de Lei nº 032/2026 - Dispõe sobre a abertura de 
crédito adicional especial, no valor de R$ 396.000,00, oriundos do Ministério da Fazenda e dá 
outras providências com a mensagem retificativa n.º 001/2026. O Vereador DECIO, explicou que o 
projeto ficou sobre a mesa na sessão anterior devido a um erro no valor apresentado. A mensagem 
retificativa teria corrigido e confirmado o valor correto.  Disse que o recurso, vindo de uma emenda 
de um deputado, seria utilizado para a construção de uma nova praça no centro da cidade, 
apresentando questionamentos sobre a real necessidade dessa obra, já que o município já possuía 
outras praças. Também relatou que moradores demonstravam preocupação, principalmente com a 
possibilidade de o campinho de futebol utilizado pelas crianças desaparecer. Salientou que seria 
importante que a população fosse ouvida antes da implantação do projeto. Afirmou que o crédito 
adicional provavelmente seria aprovado pelos vereadores, mas reforçava a sugestão de consultar a 
comunidade para saber o que realmente desejavam para o local, lembrando ainda que a área 
pertencia ao Estado e estaria sob concessão. Ninguém mais se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto Decreto Legislativo n.º 01/2026 - 
Aprova a Prestação de Contas do Município de Humaitá-RS, referente ao exercício de 2023, com a 
ata n.º 01/2026 da comissão de estudos e pareceres. Ninguém se manifestando foi colocado em 
votação e aprovado por unanimidade. Em discussão, o Parecer Prévio do TCE referente ao Processo 
de Prestação de Contas do Poder Executivo Municipal no exercício de 2021. Ninguém se 
manifestando foi colocado em votação para passar a Comissão de Estudos e Pareceres e foi 
aprovado por unanimidade. Passando as EXPLICAÇÕES PESSOAIS, a Vereadora DJENIFER, 
após cumprimentos falou sobre o aniversário de 67 anos do município de Humaitá, destacando a 
importância de todos que contribuíram para o desenvolvimento da cidade ao longo do tempo. 
Ressaltou que o objetivo era continuar buscando crescimento para que o município seja cada vez 
melhor para as próximas gerações. Falou sobre as novas aquisições de veículos e equipamentos, e 
que as mesmas trariam benefícios à população e ajudariam a reduzir custos com terceirizações, 
como terceirização e transporte por táxi como o colega Petry já teria falado. Falou sobre a 
destinação de valor pela bancada do MDB para a compra de um veículo SPIM, que seria utilizado 
exclusivamente para transportar pacientes em tratamento oncológico e hemodiálise, oferecendo 
mais conforto e agilidade a essas pessoas, pois sabiam da demanda com esses pacientes. Falou 
sobre a importância das emendas parlamentares, que traziam recursos extras para o município, mas 
salientou que a gestão pública também dependia da boa administração dos recursos próprios. 
Parabenizou as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher e convidou a comunidade para participar 
da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, citando programação como a abertura oficial e 
apresentação das invernadas do município. A Vereadora ANITA parabenizou o município pelos 67 
anos de emancipação política e administrativa, destacando o orgulho da comunidade e a 
importância do trabalho da população para a construção da história local. Ressaltou que as 
administrações atuais e futuras têm a responsabilidade de continuar investindo no desenvolvimento 
do município, especialmente em infraestrutura, agricultura, indústria, educação, saúde e geração de 
oportunidades, principalmente para manter os jovens no município. Falou sobre as emendas da 
bancada do MDB, lembrando da destinação de recursos para a compra de um veículo SPIN e 
cobrando do Executivo a reforma do piso do ginásio da comunidade de Sanga Freitas, que já havia 
sido solicitada anteriormente e ainda não foi realizada. Falou sobre a destinação de emendas 
impositivas de 2025 que seriam investidas em 2026 para diversas comunidades e entidades, com 
recursos para melhorias em salões comunitários, aquisição de climatizadores, apoio ao transporte de 
universitários, reformas e compra de equipamentos, citando valores e locais. Destacou que esses 
valores eram recursos públicos cuja aplicação era indicada pelos vereadores, visando atender às 
necessidades das comunidades, salientando a importância da população acompanhar a aplicação 
dessas emendas e assim atender às demandas locais. O Vereador MAURI, após cumprimentos disse 
que, como havia apenas um projeto na sessão, teria decidido falar sobre emendas parlamentares 
conquistadas pela bancada do PL. Falou sobre diversos recursos obtidos citando valores e 
representantes que os destinaram. Salientou que não era fácil conseguir emendas, principalmente 
porque o município era pequeno e tinha menos votos, e pediu que a comunidade reconhecesse e 
apoiasse os deputados que ajudavam o município. Também comentou sobre as obras do pavilhão da 
comunidade de Pescador, explicando que seriam feitas por etapas, sendo que a primeira foi a 
estrutura e o telhado, e a próxima seria o piso, com novos projetos e planos de trabalho para 
liberação dos recursos. Parabenizou o município pelo aniversário e pela realização do baile 
comemorativo, destacando que o evento foi bom e muito prestigiado pela população, apesar de estar 
bastante cheio. O Vereador ROZINALDO, após cumprimentos  falou sobre a situação relatada pela 
vereadora Anita, da não renovação do contrato com a casa de apoio, afirmando que não sabia do 
problema, mas que iria conversar com o prefeito e o Secretário de Saúde para resolver a situação. 
Também falou sobre a questão do pagamento da bacia leiteira levantada pelo vereador Maurício, 
dizendo que iria cobrar novamente o prefeito para entender por que ainda não foi resolvido. Sobre o 
baile comemorativo do município, destacou que o evento foi aberto a toda a comunidade e reuniu 
muitas pessoas de diferentes idades, considerando a festa um grande sucesso nas comemorações dos 
67 anos de Humaitá. Falou sobre a importância das emendas parlamentares conseguidas pelos 
vereadores junto aos deputados, destacando recursos destinados principalmente à saúde, como 
compra de equipamentos, medicamentos e veículos. Salientou que cada vereador deveria buscar 
recursos com seus deputados e reconhecer essas conquistas. Destacou a importância de manter a 
frota de veículos da saúde sempre renovada. Defendeu diálogo e respeito entre os vereadores nas 
discussões. Convidou a comunidade para participar da Festa Campeira, nos dias 7, 8 e 9 de março, 
reforçando a valorização da cultura local. O Vereador DECIO comentou sobre o relatório de 
entregas feitas pela administração municipal e ressaltou que o governo anterior deixou 3,2 milhões 
de reais em caixa, afirmando que era importante reconhecer esse fato e dos investimentos que esse 
valor possibilitava. Destacou o alto valor em recursos destinados pelo Senador Paulo Paim, citando 
valores. Disse que as emendas parlamentares não pertencem aos vereadores, mas sim ao povo, e 
que a função dos vereadores era buscar esses recursos e projetos para beneficiar a comunidade. 
Como líder da bancada do MDB, disse que continuaria fiscalizando o governo e que qualquer 
suspeita de corrupção deveria ser investigada, pois fiscalizar era um dos principais papéis do 
vereador. Falou também sobre a importância do projeto de pavimentação da RSC472, considerado 
fundamental para o desenvolvimento do município, afirmando que estaria articulando com 
deputados e autoridades estaduais para avançar no projeto. Para isso, informou que estaria criando 
um grupo de WhatsApp para mobilizar pessoas interessadas em apoiar a iniciativa. Convidou a 
comunidade para participar da 37ª Festa Campeira do município, destacando a importância do 
evento para a cultura local. O Vereador FERNANDO, falou que o município possuia duas praças 
bonitas, sendo que a mais recente foi construída após 2020, salientando recursos investidos e os 
políticos que os destinaram para Humaitá, também mencionou que houve uma emenda de 
aproximadamente R$ 1 milhão enviada pelo senador Luiz Carlos Reis para a creche Nossa Senhora 
Aparecida. Falou do valor que ficou em caixa da administração anterior e das dívidas deixadas. 
Criticou a falta de respeito entre os Vereadores durante as Sessões, dizendo que alguns colegas riem 
e desrespeitam quem estaria falando na tribuna. Falou sobre a Festa Campeira e o parque, afirmando 
que em 2024 a prefeitura não enviou máquinas para limpeza do local antes da festa, e que o recurso 
para um poço artesiano teria sido conseguido pelo deputado Affonso Hamm. Sobre as estradas, ele 
disse que serviços estariam sendo feitos desde o retorno das férias, com manutenção em várias 
linhas do interior, apesar das críticas. Disse que a manutenção da RS-472 seria responsabilidade do 
Estado, mas o município acabava ajudando. Pediu reconhecimento pelo trabalho realizado, não 
apenas críticas. Salientou que os recursos e veículos para o município só chegavam quando havia 
empenho e pedidos por parte dos representantes. Parabenizou as Mulheres pelo Dia 8 de Março e 
convidou a população para a Festa Campeira. O Vereador DECIO, agradeceu ao prefeito pela 
realização do asfaltamento da Rua Helmut Christoff, destacando sua proposição feita em 2024 e 
reapresentada em 2025. Também agradeceu pelo conserto da estrada nas proximidades da 
propriedade de Heitor Bamberg. Relatou ter participado de reunião com autoridades estaduais, 
incluindo o governador, o vice-governador e representantes do Daer, para tratar do projeto da 
rodovia 472, demonstrando esperança de que a obra fosse realizada no futuro e pudesse contribuir 
para o desenvolvimento do município. Fez um convite à comunidade para a Festa Campeira.  O 
Vereador NERI, após cumprimentos falou sobre o baile de aniversário do município de Humaitá, 
afirmando que o evento foi positivo, sem problemas e importante para a cultura e lazer da 
população, pois as pessoas não queriam apenas trabalhar, mas também se divertir. Discordou da fala 
do vereador Décio, que teria dito que apenas 20% das pessoas presentes eram do município, 
questionando a falta de dados para essa afirmação e criticando atitudes que poderiam colocar a 
população contra os gestores públicos. Disse que críticas deveriam existir, mas precisavam ser 
feitas com responsabilidade. Disse que os recursos para o baile vieram da Secretaria de Cultura, e 
não diretamente do caixa da prefeitura. Elogiou a postura de reconhecer quando a administração 
atendia proposições dos vereadores, defendendo que o progresso do município deveria ser um 
esforço conjunto, sem disputas políticas desnecessárias. Ressaltou ainda que diferentes prefeitos já 
governaram o município e que não houve casos de corrupção comprovados, defendendo que não se 
façam acusações sem provas. Disse que apoiava tudo o que era positivo para o município, mas se 
posicionaria contra aquilo que considerava incorreto. O Vereador JORGE, parabenizou o município 
de Humaitá, pelos 67 anos, destacando que a festa comemorativa foi bem organizada e elogiada 
pela comunidade. Também reconheceu o trabalho dos vereadores que estariam buscando recursos e 
emendas, afirmando que, mesmo quando existissem programas do governo, era necessário que os 
representantes cobrassem e buscassem esses recursos nas Secretarias para que viessem ao 
município. Falou das viagens feitas pelos vereadores, dizendo que não eram gastos desnecessários, 
mas sim ações para buscar investimentos, citando como exemplo novos veículos para o município, 
que ajudariam a renovar a frota e melhorar o atendimento à população. Salientou que Humaitá era 
uma cidade acolhedora e boa para viver, afirmando que voltou a morar no município por reconhecer 
essa qualidade. Informa ainda a chegada de emendas parlamentares, citando valores e políticos que 
as destinaram. Sobre as estradas, pediu paciência à comunidade, explicando que os trabalhos 
estariam sendo retomados após o período de férias e que as demandas estariam sendo atendidas 
gradualmente. Falou da necessidade de projetos como a casa de apoio na saúde e o 
desenvolvimento da bacia leiteira, que continuavam sendo cobrados do prefeito. Falou sobre o 
asfalto na Vila Jardim, elogiando a obra e destacando que os vereadores também cobravam 
melhorias em outras ruas. Reforçou que estaria à disposição da comunidade, reconhecendo que 
nenhum governo era perfeito, mas que os problemas poderiam ser resolvidos com diálogo e 
trabalho conjunto. Também parabeniza as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher. Ninguém 
mais se manifestando, em nome de Deus, encerrou-se a Sessão às 21 horas e 53 minutos. Câmara 
Municipal de Vereadores, 02 de março de 2026.
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